

i vojnik i neimar

... Socijalističko društvo treba, ono jedino imože, da osigura materijalne i političke uslove za integralnu afirmaciju stvaralačkog akta čovekovog...

Zadatk je intelektualca da se aktivno angažuje na zadacima socijalističke avangarde i da budu njen organski deo. Tezija ka društveno-političkom avangardizmu parokija, danas, ne sledi istorijski interes radničke klase u najboljem slučaju je deplorirana, a tragedija.

U našu intelektualca mora biti i vojnik i neimar. To nije životvanje sociološki utilitarnosti, to je čin integralnog samopovrđivanja čovekovog u vremenu i prostoru, pred narodom, klasom, sobom. Ali pred socijalizmom Komunista.

stička partija ima odgovornost da razume njen materijalni i politički od zidara i vojnika. Komunisti budu moralno poraženi, ako ne budu imali snage i hrabrosti da prime odgovornost za sudbinu revolucionarne marksističke istine, onda će naša epoha biti epoha poraženog humanizma.

Ova odgovornost je komunistički imperativ danas; ona mora da bude snažno prisutna u stvaralstvu intelektualca...

Dobrica COSIĆ

(Z odgovora na anketu časopisa „Les Temps Modernes“, 1958)

pod suncem i mesecom ja pevam

Na pečanom sprudlu ja ležim oboren. Ja sam u ropskom krugu u goščaju zatvoren.

Otrgli me od kuće i sad sam samo robo. I znam da me čeka oboje, kad kiše potanu ljuče, sa one strane žice brojem zaklečen prob.

Ali sam nisam...

Zemlja moja bezmerna, zvezda daleka, kroz noć me besputno vodi, i već se pod njenim stjem, u bolom, me pod tuđinjakim svodom, u logoru ovom sniva.

Ah, ka'! Kad šuma nek, daleku, orosi i razlije se preko njiva, pa me mirisom težine zarane i tekom boro smolom, ja velim: „To se sad pljusak negde po rodnoj šumi sniva.“

Zemlja moja krvava, zvezda jutarnja, još me po tami vodi, ali stutim da zore njene već svuć u slobodi.

Ah, da mi je da vidim šumu koju oher uistakao pojava. Zar će čelo moje bolno samo miris njene da opija?

Zar očima svojim, gde sem oblaka nišeg drva ogog i niše — a od ka'nih kapi koluiti, sve širi, u njima samo ostaru zar nikad spaziti neću, kroz te koluiti i nebo niško što lije, pobunu toju, šumo, lik svakog drva, i četvraspevanu?

Zar tu te uvek samo po huku dalekom znati? Zar nikad spaziti neću ranjavo telo ovo, kraj drugova, u travu? Zar te videti neću nikad, ni tvovjom biser-rosom umiti umornu glavu?

Ali sam nisam...

Zemlja rodjena moja, zvezda Zornjača, još me tuđinom vodi, ali čujem gore njene već šume o stolodi.

Lomimo se svetom i više smo u tuđini nego na rodnom pragu. Dobra, zar nikad njiva da mi bude, već žb ego samo, rat i zgarite? Ostala si za nama, a diviji ovaj pesak, što ga konama ispio nam svu snagu. Zemljo, što si mi u snu oganj samo, nikad ognjište?

Prošla se ona i svetli na dnu obzorja u šljivika modrin. I ostale je za nama, u dnu, ali je niko pamti neće s čelom naših reka. Od vaukda tu još a nas rastavlja i gora, pa robujemo u tuđini. Ali ožakna da nas ona, pod stepovima buno, s pesmom ubojnom čeka.

Ali sam nisam...

... Jer sa dnu samoće one i tamnice osmek kad me preče iz snu i zbunjenoća probudi, pa zalaga sree, ludo, i ozari se lice, slušam ja daljine kojima pevaju ljudi.

I vidim: Hca Jula, koja me steće, ne spuzava njihove staze, penju se oni miš' sunca, kroz kroz, u žita zrela. Pa, noću, dok ih snu gde ka slobodi gaze, ja znam da me bat njihovi budi, ne više zora tela.

Zemlja voiena moja, zvezda-vođilja, još me po ropstvu vodi, ali, čujem drugovi moji gde Rikku u slobodi.

Pa ne pitaj me onda Ha radim onde gde se Sunce i Mesec spajaju, ne pitaj me dnu, što ću na Zemlji ovoj okružim zvezdanu. Ho u svitanju nestaju. Ne gledaj ja senku svoju u li se i onde olo stopa mojih logano okrete, nit Mesec pratim što svu noć, s nebom celim, nad glavom mi prolće.

Dok ukr'teni zruci Sunca i Meseca padaju po rukama mojim gladnim i golim, ja volim.

Grlić, krajem 1942

Milan DEDINAC



Milo Milunovic

27 mart na ulicama Beograda

ZA DAN, ZA SAN I ZA SLOBODU

... U sistemu socijalističke demokratije intelektualno stvaralaštvo se sve više oslobađa klasičnih determinacija i ograničenja. Čovekov društveni značaj počinje se kvalitativno menjati, i stvaralaštvo se razvija u smeru stvaranja slobodnog kretanja. Čime se ostvaruje oslobodjenje društvenog individuumu interesa i društvenog interesa, zajedničkog cilja. Socijalistički društveni odnosi, u borbi da prevaziđu ranije, kapitalističke društvene odnose — oslobađajući i afirmirajući ljudski svest, idejno i stvaralačko biće čovekovo...

Markizam nije jednom za svagda utvrdio učenje, niti je sistem dogmi, već teorija društvenog procesa, koji se razvija kroz uzastopne istorijske faze, prema tome, podrazumeva i stvaralačku primenu teorije i njenom dalje razvijanje, pre svega uopštavanje prakse socijalističkog razvika i dostizivanja naučne misli čovečanstva. „Mi nikako ne gledamo na Markovu teoriju kao na nešto završeno i neprik-

stičko izopačavanje marksističkih pogleda na ulogu nauke i umetnosti u društvu i svako pretvaranje nauke i umetnosti u sredstvo dnevnopolitičkih interesa. Savez komunista Jugoslavije u isto vreme ustaje protiv „teorija“ koje, u ime apstraktnih koncepcija slobode, ustvari ukidaju istinsku i cilj i sredstvo celog društvenog kretanja. Čime se ostvaruje kakve klasne snage njime vode, konkretno, praktički to će pokazati samo iskustvo miliona ljudi. Stojeci na gledištu da nauka i umetnost tim više odgovaraju stvaranim interesima društvenog napretka ukoliko se, svaka na svoj način i svojim sredstvima, smetlje predaju traženjima i otkrivanjima istine o prirodi i društvu, o čoveku kao društvenom biću, o odnosima čoveka prema životnim problemima prirode, ljudskog društva i samog čoveka u svojoj njegovoj duhovnoj stvarnosti. — Savez komunista Jugoslavije se zalaže za stvarnu slobodu stvaralaštva i umetnosti, za uvođenje Polazeće od društvene uslovljenosti i velike uloge nauke i umetnosti u društvu, on ujedno odbacuje svako pragmat-

ičko kooiti u njihovom kretanju unapred. Razvikat socijalističke idejnosti u mnogome je uslovljen razvikom naučne socijalističke misli. Zbog toga, a u interesu samog novog čoveka i same slobode stvaralaštva, potrebni su stalni napori komunista za razvikat i teoretsko bosaceenje marksističke misli u oblasti stvaralaštva i kulture. Savez komunista, čiji je osnovni cilj borba za socijalizam, vodi ideološku borbu protiv svake idejnosti koja umanjuje veru u čoveka i njegovu stvaralačku snagu i sposobnost da izmeni svet i da ljudski život učini razumnim, sadržajnim i čovečnim za sve, ili protiv pokušaja da se pod firmitom slobode nauke i umetnosti, ustvari, afirmiraju reakcionarna i antisocijalistička stvartvanja ili pokušaj da se pod firmom slobode nauke i umetnosti, ustvari, afirmiraju reakcionarna i antisocijalistička stvartvanja ili pokušaj da se pod firmom slobode nauke i umetnosti, ustvari, afirmiraju reakcionarna i antisocijalistička stvartvanja ili pokušaj da se pod firmom slobode nauke i umetnosti, ustvari, afirmiraju reakcionarna i antisocijalistička stvartvanja...

Ma budućnost kakvu želimo već smo izdvojali odvažujuć bitke. Ali mi se ne zadovoljavamo njegovim: mi sami postavljamo svoje složenije i još teže zadatke. Jedinstvo naših redova uslov je i ih ostvarimo. Ciljevi i ideje koje smo ustapali u svoj Program postaju vodilja naše borbe, obaveza i čast revolucionarnog života svakog jugoslovenskog komunista. Teško o komo govorim upozorava još na ljudi u većtom nam etatizmu u odnosu na postuće. I da plodovi kojim se oni okrepaju na njihovom beskonanom putu napred nisu samo od asocijativnih dejstava po anto'gici sibirano sičnosti s dobrom, a ne od emgsovsokog, da tako kaženista, nacijske ideje, čovečanstva...

Da bismo izvršili svoju istorijsku ulogu u stvaranju socijalističkog društva u našoj zemlji, moramo sve svoje snage postaviti tome cilju, biti kritični prema sebi i svome delu, biti nepomirljivi nepriatelji svakog dogmatizma i verni revolucionarnom stvaralačkom duhu markizma. Ništa što je stvoreno ne sme za nas biti taklo svetlo da ne bi moglo biti prevaziđeno i da ne bi u toku vremena bilo izvan oportunizam. I, ne preterujem kad kažem da u slobodnomu i revolutionarnom životu svakog člana SKJ na teme umetnosti, razviedu mnogim od njih, na Zapadu ili Istoku, ukus nadi koju

(Program SKJ, 1953)

ovljenjski barjaci

... Mi, maksimalisti, komunisti, „bolševici“, mi jesmo i hoćemo da budemo slobodni. Jugosloveni šta to znati? Mi hoćemo da naša zemlja bude slobodna, ali smo svjesni, da jedna zemlja ne može biti slobodna ako nije okružena drugim, isto tako slobodnim zemljama, a da bismo to postigli, mi smo za stvaranje istinski slobodnu federaciju balkanskih država.

Zašto pobijamo politiku naših partija? Mi pobijamo politiku naših građanskih partija zato, jer je građanska politika naših građanskih buržojskih partija klasno solidarna s ostalim buržojskim partijama u zapadno-evropskim, pa čak i to u feudalnoj Austro-madžarskoj. A našim interesima našeg feudalnog plemstva podudara s interesima mađarskog ili austrijskog građanskog, a posebno kapitalističkog buržojskog interesa buržojskih banaka, podudara u interesima kapitalističke zapadne Evrope, i li finansiraju. To je jasno i to je logično. Naša partija ne tjera politiku banke, niti politiku kabineta tih banaka, neso politiku jugoslovenskog i balkanskog proletarijata. I pošto balkanskim ni našim proletarijata nije interesu da se zemlja bude politički i finansijski podređena interesima međunarodnih banaka, zato se sve do zajedno i po svom slobodnom uvjerenju protivimo tui tudj kakvoj kolonijalnoj politici svima sredstva, na koja nama stoje na raspoloženje.

Kako se može doći do pobjede nad imperijalističkom bankarskom politikom u ovom našem konkretnom jugoslovenskom slučaju, u slučaju srpsko-hrvatskom, koji je danas tako razvikan kao jugoslovensko pitanje, za koje je svima vpravica poznato, da je Hrvatski ili srpski proletarijat ne može i nikada ne će moći izlovesti ni jedne konkretne političke bitke ni jedne pobjede, bude li dangubio pravdujući se o hiljadogodišnjem hrvatskom kraljevstvu ili o Dušanovom carstvu, jer to je politika vjetrojenja i slabosti iz prošlog stotlje. Prije stotnje godina naša je politika i kulturna svijest bila takoreći još na tako niskom stupnju, da je vjerska pripadnost ostala glavni elementom narodnoga oprejeljenja, kada su se ljudi razdvajali po tome, da li su rođeni u okviru ove ili one vjere...

Ova lenjinski barjaci po kojima smo se sastali ovdje nad našim Kvarnerom, od pomen časnom historijskom građanom, za našu srpskajevske agente znamen našija i krvi, a ja vam kažem, da nad Kvarnerom ne će biti tako dugogodišnjeg hrvatskog kraljevstva i od Rijeke do Bresa i Pule ne zavjore još nisi lenjinski barjaci.

Po čitavoj Evropi danas vjekaju i streleju lenjinisti kao bjense pes. Dunav valja ljudska trupla kakvo to nije činio ni pod turckim zalumom, a po politikim i koncentracionim logorima od Rajne do Rile, od Alpa i do Kartipa kuhaju se kobasice od komunističkih krvi. Visoko civilizovan zapadnoevropski svijet, koji je za četiri rata, god ne pobio više od deset milijuna ljudi, smatra Lenjina monstrumom i vampirom samo po to, jer se je taj čovjek u ovoj armotnoj historiji Evrope pojavio sa bijelim barjakom u ruci. Netko tko propovijeda međunarodni mir bez

lenjinisti i bez kontribucije, simbol je krovloštva za ratne huškatke samo zato jer neće rat a to je upravo ona dijalektička formula, koja se nad današnjim rasulom evropske civilizacije javlja kao jedini signal pameti i dosljednosti... Velika većina nas prisutnih... koji smo se ovdje sastali, osjetila je na svom vlastitom mesu što je zapravo značio ovaj međunarodni požar u kome smo svi učesovali. Svi vi, koji ste jednog dana političkom, brahlijalnom silom oteranili i morali mi sa svojim ljudskim običajima: da pali kuće, i da ubija nevine ljude... i upravo ti, koji su sve ljudske vrijednosti sveili na ništino i koji su od civilizovanog života ljudskog stvorili permanentne pokolje. I isti elementi sada protivivjuo dižu glas protivu slobodne ljudske misli, koja propovijeda mir i ljubav među narodima.

Što biće ova partija, na čelu nas socijalističkog pokreta u okviru Treće Internacionalje, u borbi za konstantnu Ova naše međunarodni mir i harmoniju u međudržavnim odnosima, a isto tako mir i ravnopravnost među narodnostima u jednoj državi. Ona ne će država bude strojem kojim upravljaju izrabljivjući tuđe snage, ona ne će da popovizava zamaraćuje pamet medju nama, ona ne će demagoško pe kupljanje glasova na temelju lakozvanih republikanskih programa, koji su glasni samo po tome, što odjekuju šuplje kao loše napeti sajamski bu banj...

Miroslav KRLEZA (Iz govora nad Hreljnskom Gradinom 18. IV. 1920)

poruka ljudskosti

Borba mišljenja tehnika je kojom se osigurava napredovanje u socijalizmu. A on nije eden pastoralnog tka. Takvih edena nije bilo, nema i neće biti... Ono o čemu treba da se otasd razgovara neka što su sredstvima i ne postupci. A on nije eden pastoralnog tka. Takvih edena nije bilo, nema i neće biti... Jedir mira nema mi šta želele konstitucionalne lenjiniste, intelektualni malograđani i njihovo bornirano shvatanje lepšike kao pristojnosti i mira kao napora. Mir je vjete dobar je za mrtvace. Borba za progres — to je trajni i veći ljudski mišlj.

Ako danas više nije potrebno nikog narodnog ubjeđivanja da se može biti komunistički tradionalistički, nije više nikog potrebno, nadam se uverevati da je pisanje stvaralaštva. To znači da je č borba za više kvalitete kritike biti i estetska misao inteligentno usmerena ka pravcu zlaženju izvrsnog ideološkog razvoja i idealiziranja neangažovanosti s njenim „zdravo čarljivo na sve četiri strane“ Preizvišenja se naše veštinske situacije povećano smisla za tendenciju jednim aktivizmom to će biti izraz same realnosti...

Naš socijalizam determiniraju samo zahteva samo lišavanja nego daje ljudima slobodu i svu pravu da u okvirima nužnosti teorije, nauka, budu što veštinske uslovi, što raznovrsne sreće. A to je i to velika, ona najveća ljudsko-omniva čovečuljiva poruka Programa SKJ na temu umetnosti.

Oskar DAVICO (Iz reči na V kongresu književnika, 1958)